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CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO LUÍS GONZAGA 
APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS 
SESSÃO DO 0^0^/6^/2045

ATA DA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO LUÍS GONZAGA DO 
MARANHÃO

Aos onze dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e cinco, às oito horas e trinta minutos, no 
prédio do Palácio Municipal Serapião Ramos, situado na Avenida João Pessoa, n9 33, Centro, foi 
realizada a Sessão Ordinária da Câmara Municipal de São Luís Gonzaga do Maranhão, sob a 
presidência do Vereador Greison Ribeiro Araújo, e com a Mesa Diretora composta pelos seguintes 
membros: Vereador Francisco Eraldo Silva de Oliveira, Vice-presidente; Vereadora Marilene de 
Sousa Jerônimo Apoliano, Primeira-secretária; e os demais vereadores: Anne Karolline da Conceição 
Santos, Antônia Hermenegilda Canuto, Aríete Oliveira Nunes, Eliseu Araújo de Sousa, Raimundo 
Nonato Moraes Salazar e Rafael Luna Dantas da Silva. Sob a proteção de Deus, o senhor presidente 
declarou aberta a presente Sessão Ordinária e solicitou à Primeira-secretária, Marilene, que 
procedesse com a chamada nominal dos vereadores. Registraram-se as ausências justificadas do 
Vereador Eleonilson Gomes, o qual se encontrava na capital, São Luís, realizando exames médicos, 
e da Vereadora Marineide Lisboa, por motivos de saúde. Em seguida, foram apresentadas as Atas 
das Sessões Ordinárias realizadas nos dias 28 de março e 4 de abril de 2025. As referidas atas foram 
colocadas em votação, sendo ambas APROVADAS POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

PEQUENO EXPEDIENTE

O Vereador Eraldo Oliveira iniciou seu discurso cumprimentando todos os presentes. Agradeceu a 
Deus por mais uma oportunidade de estar na Câmara Municipal debatendo os problemas do 
município. Pediu discernimento para que possa realizar o melhor trabalho possível em benefício do 
povo gonzaguense.

ORDEM DO DIA

REQUERIMENTO N9 006/2025, que solicita a reforma e ampliação da praça do Povoado Natal, com 
a instalação de uma academia ao ar livre. Autora: Vereadora Anne Karolline da Conceição Santos; 
REQUERIMENTO N9 007/2025, que solicita a construção de uma praça com academia ao ar livre no 
Povoado Nova Vida. Autora: Vereadora Anne Karolline da Conceição Santos.
O presidente Greison solicitou à Primeira-secretária a leitura dos Requerimentos n9 006/2025 e n9 
007/2025, ambos de autoria da Vereadora Anne Karolline da Conceição Santos.
A Vereadora Antônia Canuto comentou que cada vereador tem direito a apresentar, no máximo, 
três requerimentos e destacou que muito tempo está sendo consumido durante as sessões. Sugeriu
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que cada vereador apresente apenas dois requerimentos, a fim de compatibilizar com o tempo 
estimado para a duração da sessão. O Vereador Rafael Dantas solicitou que fossem lidos apenas o 
tema e a justificativa dos requerimentos, visando otimizar o tempo. O Presidente Greison afirmou 
que, quando houver poucos requerimentos, um vereador poderá apresentar até três. Ressaltou que 
há muitos requerimentos a serem discutidos e sugeriu que os vereadores utilizem o Grande 
Expediente para explanar sobre os seus respectivos requerimentos. Pediu o bom senso de todos e 
informou que já enviou todos os requerimentos, juntamente com um ofício, ao Prefeito Municipal. 
Reforçou que, de acordo com o Regimento Interno da Câmara Municipal, existe um tempo estimado 
para a realização das sessões, o qual, por vezes, tem sido extrapolado.
Finalizada a discussão, o Presidente Greison colocou os Requerimentos n5 006/2025 e ne 007/2025, 
de autoria da Vereadora Anne Karolline da Conceição Santos, em votação. Os requerimentos foram 
ambos APROVADOS POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

REQUERIMENTO Ns 004/2025, que solicita a recuperação da estrada vicinal do Povoado Zurús, 
passando pelo Povoado Laranjeira até o Povoado Santo Antônio do Coque. Autora: Vereadora 
Aríete Oliveira Nunes.
O Presidente Greison solicitou à primeira-secretária Marilene que procedesse com a leitura do 
Requerimento n? 004/2025, de autoria da Vereadora Aríete Oliveira Nunes. Finalizada a leitura, o 
Presidente colocou o referido requerimento em votação, sendo este, APROVADO POR 
UNANIMIDADE DE VOTOS.

REQUERIMENTO N2 006/2025, que solicita o retorno das cirurgias no Hospital Municipal de São Luís 
Gonzaga. Autor: Vereador Dr. Raimundo Nonato Moraes Salazar;
REQUERIMENTO Nfi 007/2025, que solicita a recuperação da estrada vicinal que interliga os 
Povoados Santo Antônio do Costa, Povoado Matinha até o Lago do Boi, bem como a estrada vicinal 
que interliga os Povoados Nova Vida, Marmorana, Lago do Boi, Santo Antônio dos Alves até a Boa 
União. Autor: Vereador Dr. Raimundo Nonato Moraes Salazar.
O Presidente Greison solicitou à Primeira-secretária que procedesse com a leitura dos 
Requerimentos n$ 006/2025 e n9 007/2025, de autoria do Vereador Dr. Raimundo Nonato Moraes 
Salazar. Em seguida, o presidente Greison colocou os referidos requerimentos em votação. Os 
Requerimentos n2 006/2025 e n2 007/2025 foram ambos APROVADOS POR UNANIMIDADE DE 
VOTOS.

REQUERIMENTO N2 007/2025, que solicita a reconstrução da estrada de piçarra que interliga os 
Povoados Matinha, Lago do Boi, Alto do Abdias, Santo Antônio dos Alves até a Boa União. Autora: 
Vereadora Antônia Hermenegilda Canuto;
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REQUERIMENTO N2 008/2025, que solicita a reconstrução da estrada de piçarra que liga o Povoado
Marmorana ao Povoado Lago do Boi. Autora: Vereadora Antônia Hermenegilda Canuto.
O Presidente Greison solicitou à Primeira-secretária que fizesse a leitura dos Requerimentos n2 
007/2025 e n2 008/2025, de autoria da Vereadora Antônia Hermenegilda Canuto. Na sequência, os 
requerimentos foram colocados em votação. Os Requerimentos n2 007/2025 e n2 008/2025, de 
autoria da vereadora Antônia Hermenegilda Canuto, foram APROVADOS POR UNANIMIDADE DE
VOTOS.

REQUERIMENTO N2 007/2025, que solicita a construção de bueiro e aterro na Rua 5 do Bairro Nova 
São Luís Gonzaga, para garantir acesso à MA-247. Autor: Vereador Rafael Luna Dantas da Silva. 
O presidente Greison solicitou à Primeira-secretária que procedesse com a leitura do Requerimento 
n2 007/2025, de autoria do Vereador Rafael Luna Dantas da Silva. Após leitura, o referido 
requerimento foi colocado em votação, sendo APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

PROJETO DE LEI N2 001/2025, que dispõe sobre a alteração do nome do Hospital Municipal Dr. 
Carlos Macieira para Hospital Municipal Serapião Ramos Neto, localizado na Rua Magalhães de 
Almeida, Centro, São Luís Gonzaga. Autor: Vereador Dr. Raimundo Nonato Moraes Salazar.
O Presidente Greison encaminhou o Projeto de Lei n2 001/2025, de autoria do Vereador Dr. 
Raimundo Nonato Moraes Salazar, à Comissão de Constituição e Justiça (CCJ). O Presidente 
também informou que foi realizada uma correção na numeração do referido projeto, sendo 
nomeado como Projeto de Lei n2 001/2025. Comunicou, ainda, que na próxima sessão será feita a 
escolha de uma representante para compor a Procuradoria da Mulher.

GRANDE EXPEDIENTE

A Vereadora Anne Karolline começou seu discurso cumprimentando a todos. Agradeceu a Deus por 
mais uma oportunidade de estar na presente sessão. Agradeceu aos vereadores pela aprovação dos 
seus dois requerimentos e também à toda a população que a acompanha e que a segue nas redes 
sociais. Agradeceu a todos que a parabenizaram pelo seu trabalho. Desejou um ótimo fim de 
semana a todos e encerrou seu discurso agradecendo a todos os presentes. A Vereadora Aríete 
Nunes começou seu discurso cumprimentando a todos os presentes. Agradeceu a Deus por mais 
uma semana e também aos vereadores pela aprovação do seu requerimento. Encerrou seu discurso 
agradecendo a todos os presentes. O Vereador Dr. Raimundo Salazar começou seu discurso 
cumprimentando a todos os presentes. Falou que fez um requerimento referente à volta da 
realização de procedimentos cirúrgicos no Hospital Serapião Ramos, atual Carlos Macieira, e que 
interpôs um Projeto de Lei para a mudança do nome do hospital. Disse que tem certeza de que
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todos os vereadores votarão a favor de seu Projeto de Lei. Afirmou que o Prefeito Municipal não fez 
nenhuma oposição. Ressaltou que está na Câmara para defender os interesses coletivos, dizendo 
que os vereadores não querem apenas a volta das cirurgias, mas também a retomada da realização 
de exames básicos, atendimentos cardiológicos e ultrassonografias. Enfatizou que os vereadores 
foram eleitos para defender a comunidade e que acredita que os vereadores vão fazer um governo 
harmônico, progressista e sério. Afirmou que é preciso que o Poder Executivo se faça presente. 
Mencionou que foi decretado um estado de emergência de noventa dias, porém, nenhum vereador 
se opôs. Declarou que não está na Câmara para fazer contraponto pessoal, mas sim para contribuir, 
pois acredita ter feito um bom trabalho no município. Disse que apoiou Dr. Júnior há oito anos, mas 
foi cerceado de seus serviços médicos, chegando a pedir demissão. Ressaltou que não vai trabalhar 
em um hospital para ser uma marionete, e destacou que os problemas de saúde devem ser 
resolvidos dentro do município, e não com o envio de pacientes para Bacabal. Falou que, quando 
foi acadêmico do curso de Medicina, foi discípulo do cirurgião Professor Dr. Domingos Costa. Falou 
que o professor afirmou que os profissionais que sabiam fazer cirurgias no Estado do Maranhão 
aprenderam com ele. Contou que, em um certo dia, teve que suspender uma cirurgia. Disse que o 
professor perguntou a ele se ele suspendería a cirurgia se fosse a mãe ou a irmã dele que precisasse 
do procedimento. Relatou que essa pergunta ficou em sua mente, e desde esse dia, quando está 
em uma encruzilhada, pensa: "E se fosse com minha mãe, irmã ou filho?". Afirmou que sempre opta 
pelo melhor para quem precisa de seu atendimento. Criticou o antigo gestor municipal, Dr. Júnior, 
pois ele excluiu duas especialidades: a oftalmologia e a pediatria. Disse que ele preferia cobrar do 
povo a colocar médicos para atendimento gratuito. Ressaltou que o vereador deve ter apenas um 
lado, que é o lado do povo gonzaguense. Destacou que não está se favorecendo ao pedir a volta dos 
procedimentos cirúrgicos ao município. Afirmou que o município pode contratar outro cirurgião, 
mas que esse profissional deve ter as credenciais que ele possui — um ortopedista que tenha o 
amor que o Dr. Jeriomar tem pelo município. Disse que, no dia em que vir algo errado, irá usar os 
pré-requisitos da lei, dando ordem de prisão. Afirmou que nenhum servidor público pode ser 
obstruído ou contestado no exercício magno de sua função. Disse que não está querendo briga com 
ninguém, porém o direito precisa ser exercido. Contou que foi à farmácia básica e encontrou poucos 
remédios, com o forro quase caindo. Afirmou que, nesses noventa dias, já seria possível fazer muitas 
melhorias. Disse que os vereadores precisam ter mais acesso ao Prefeito Municipal, assim como 
têm acesso ao Ministério Público e ao Fórum. Relatou que já enviou mensagem para o prefeito e 
para Maria José, e não foi atendido. Explicou que gostaria que os vereadores fossem atendidos de 
forma institucional, ou seja, na Prefeitura Municipal. Pediu que o Presidente Greison marcasse uma 
visita à Prefeitura para que os vereadores pudessem se despir de quaisquer implicações que possam 
atrapalhar os trabalhos. Afirmou que São Luís Gonzaga do Maranhão já foi uma das maiores cidades 
da região. Lembrou de uma fala do Presidente Greison, que dizia se envergonhar de fazer tantos
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requerimentos e não ver nenhum ser atendido. Ressaltou que não foi eleito para ser uma marionete 
na Câmara Municipal e que vai buscar os direitos de São Luís Gonzaga. Disse que todos os 
vereadores já fizeram requerimentos para resolver os problemas com a água, enfatizando que o 
município não pode chegar ao fim do ano sem resolver essa situação. Falou que no hospital não tem 
receituário, e questionou o porquê de tanta economia. Disse que, nas gestões anteriores dos 
Carvalhos, nunca faltou o básico, e que, nesta gestão, está faltando. Afirmou que está à disposição 
da saúde municipal. Expôs que, no dia anterior, não havia médico às dez horas. Lembrou de uma 
frase do Dr. Emílio Carvalho que dizia: "Os tempos mudaram e a maneira de fazer política também 
mudou". Relatou que, há muito tempo, gerou laudo em Bacabal sem ter nenhum vínculo, e operou 
pessoas em São Luís Gonzaga também sem ter vínculo formal. Disse que gerou renda para esses 
municípios. Contou que pediu ao Dr. Emílio Carvalho que pagasse pelos trabalhos realizados, e 
prontamente foi atendido. Afirmou que tem um acordo com o Prefeito Municipal para que ele deixe 
o Hospital Municipal em bom estado. Ressaltou que o povo o cobra para que volte a realizar 
procedimentos cirúrgicos no município, e afirmou que gostaria de voltar a operar em São Luís 
Gonzaga, que faz isso porque gosta do povo gonzaguense, e que é necessário que volte a realizar 
intervenções cirúrgicas no município. Desafiou qualquer pessoa a mostrar alguém que diga que ele 
já cobrou alguma quantia em dinheiro para realizar procedimento cirúrgico. Mandou um abraço 
para todos os gonzaguense e disse que quer terminar seu mandato com orgulho. Encerrou 
agradecendo a todos os presentes. O Vereador Eliseu Araújo começou seu discurso 
cumprimentando a todos os presentes. Disse que está na Câmara Municipal para defender o direito 
de todos. Afirmou que vai debater sobre as UBSs (Unidades Básicas de Saúde) de São Luís Gonzaga. 
Informou que existem UBSs que não oferecem atendimento nos cinco dias da semana. Disse que a 
saúde do município merece uma atenção especial. Pediu ao Secretário de Saúde, Dr. Luan Rogério, 
que tome medidas cabíveis em relação às UBS do município. Disse que recebe muitas reclamações 
da população, principalmente daqueles que não têm condições de ter acesso a médicos 
particulares. Ressaltou que os representantes do povo são os vereadores. Pediu pela abertura das 
UBS de segunda a sexta-feira e solicitou também a presença de profissionais da saúde nesses 
espaços. Destacou que a UBS do Povoado Claridade é um centro, que tem ao redor os Povoados 
Centro do Jaime, Gororoba, Mutambal, Centrinho, Santa Rita, Olho D'Água do Zé Branco. Falou que 
a UBS do Povoado Claridade está fechada. Disse que entende que cabe ao vereador pedir ao Gestor 
Municipal que resolva o problema. Afirmou que a saúde e a educação são importantes para o 
desenvolvimento do município. Disse que o vereador tem que cobrar o prefeito 
independentemente de lado político. Afirmou que, se a saúde estiver funcionando corretamente, o 
governo se favorece. Explanou sobre a estrada vicinal que liga o Povoado Pipira ao Povoado 
Claridade, e que anda nessa estrada todos os dias. Relatou que presenciou um ônibus escolar 
voltando de marcha à ré e quase virando. Pediu ao Secretário de Obras do Município que resolva o
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problema daquela estrada, pois o risco de acidente é muito grande. Falou que no Povoado Olho 
D'Água dos Grilos não há iluminação pública, e que recebeu cobranças dos moradores desse 
povoado. Afirmou que, independentemente de ter tido voto ou não, seu dever é representar bem 
a população. Pediu aos responsáveis pela iluminação pública que olhem para a zona rural, pois lá 
também se paga iluminação pública. Relatou que a chefe da Guarda Municipal informou que a 
guarda está precisando de um telefone celular para comunicação entre os guardas municipais. Disse 
que os guardas já fizeram um ofício com o pedido. Pediu aos responsáveis que atendam a esse 
importante pedido da Guarda Municipal. Disse que os pais dos alunos do Povoado Santa Maria 
reclamaram que o transporte escolar não está buscando os alunos no povoado. Informou que o 
ônibus ia até o Povoado Olho D'Água do Narcir e que agora não vai mais até esse ponto. Pediu ao 
Secretário de Transporte que resolva esse problema. Afirmou que é importante que o ônibus faça 
o trajeto até o Povoado Olho D'Água do Narcir para que os pais possam buscar seus filhos. Pediu à 
Secretária de Educação que olhe para essa situação. Afirmou que o vereador é conhecedor da causa 
e que o vereador foi eleito para ajudar as pessoas que precisam. Encerrou agradecendo a todos os 
presentes. A Vereadora Marilene Jerônimo iniciou seu discurso cumprimentando a todos os 
presentes e agradecendo a Deus pela oportunidade de estar naquela Casa para mais um dia de 
trabalho, além de agradecer pela dádiva da vida. A vereadora expressou o desejo de parabenizar os 
colegas pelos requerimentos apresentados e colocados em votação, ressaltando que todos foram 
aprovados por unanimidade e que representam pautas de grande relevância, não apenas para os 
vereadores, mas, sobretudo, para a coletividade e para a comunidade gonzaguense. Destacou que, 
quando um vereador apresenta uma proposição na Câmara, é porque está genuinamente pensando 
no bem comum. Referiu-se aos requerimentos apresentados pela vereadora Karol, enfatizando sua 
importância, especialmente no que diz respeito à questão das praças. Salientou que é necessário 
olhar não apenas para os povoados que carecem dessas estruturas, mas também para as praças 
situadas na sede do município, que atualmente se encontram em estado precário. Reforçou o apelo 
ao gestor municipal para que observe com atenção e carinho a necessidade de revitalizar esses 
espaços, uma vez que as praças também funcionam como cartão-postal da cidade. A vereadora 
mencionou, como exemplo, a praça do povoado Natal, que havia recebido o nome da senhora 
Conceição Apoliano, em uma justa homenagem feita pelo então prefeito Dr. Emanoel, em 
reconhecimento pelos relevantes serviços prestados por Conceição Apoliano na área da saúde e 
como vereadora do município. Solicitou à vereadora Karol que fizesse essa observação no momento 
de encaminhar o requerimento ao Executivo, para que o nome da praça seja devidamente 
restituído, considerando que a placa de identificação foi retirada, evidência clara do descaso com a 
cidade, segundo ela. A Vereadora Marilene também parabenizou o vereador Dr. Raimundo pelo 
requerimento que solicita o retorno das cirurgias no município. Ressaltou a importância dessas 
ações, pois, muitas vezes, trata-se de procedimentos simples que não necessitariam ser realizados
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em centros maiores como São Luís ou Caxias. Pediu que o prefeito observe com atenção essa 
demanda e equipe adequadamente o hospital municipal, pois o retorno das cirurgias depende da 
estrutura adequada para que os serviços sejam realizados com qualidade. Enfatizou que não se trata 
apenas de solicitar o retorno das cirurgias, mas de garantir que o hospital esteja devidamente 
preparado. Abordou também a questão da falta de medicamentos, destacando que o papel do 
vereador é cobrar, fiscalizar e pedir ao Poder Executivo que olhe com mais carinho para a área da 
saúde, que é essencial para a sociedade. Parabenizou o enfermeiro Gilson, que participou 
recentemente de um congresso em São Luís e apresentou com êxito um projeto sobre vacinação 
itinerante. Ressaltou que o que é bom deve ser reconhecido, e que, ao mesmo tempo em que se 
deve cobrar aquilo que está errado, também é necessário valorizar as boas ações. Destacou a 
importância da participação do enfermeiro nesse congresso e a relevância do projeto, que já está 
sendo executado no município. A vereadora fez uma observação sobre a infraestrutura do mercado 
municipal. Disse ter visitado o local, conversado com os feirantes e observado que o espaço, embora 
tenha potencial para ser um cartão-postal de São Luís Gonzaga, encontra-se desvalorizado. Relatou 
que, devido ao grande número de barracas dispostas em frente ao mercado, muitas vezes nem se 
consegue visualizar sua fachada. Afirmou que o mercado é bonito, mas precisa de reforma e melhor 
organização. Deixou claro que sua fala não era uma crítica à atuação dos feirantes, pois reconhece 
a importância de cada um ter sua fonte de renda. No entanto, pontuou que é necessário organizar 
melhor o espaço público, considerando que, embora a área esteja limpa, o aspecto visual é 
comprometido pelas barracas cobertas com plásticos e papelões, o que não é esteticamente 
adequado. Sugeriu a padronização das barracas e a realização de uma reunião entre o governo 
municipal e os feirantes para que juntos encontrem uma solução consensual, pois, da forma como 
está, o mercado apresenta um aspecto desorganizado que precisa ser revisto. A vereadora afirmou 
compreender que cada cidadão precisa garantir o seu sustento, mas ressaltou que é igualmente 
necessário que as coisas sejam organizadas. Em seguida, abordou a situação da Escola de Música do 
município. Relatou que, após conversas com o prefeito, foi apresentada a realidade encontrada na 
instituição. Destacou que a escola foi fruto de uma luta árdua travada por ela mesma, enquanto 
ocupava o cargo de Secretária de Cultura na gestão anterior. Disse que, naquela época, foram feitos 
muitos esforços para que a Secretaria de Cultura avançasse, e que embora alguns passos tenham 
sido dados, ainda há muito a ser melhorado. Informou que a questão do teto, que estava 
apresentando infiltrações, já está sendo corrigida, assim como o forro da escola. Além disso, os 
instrumentos musicais serão enviados para conserto. Lamentou que, mesmo com a realização dos 
desfiles de sete de setembro, todos os instrumentos se encontrem sucateados, segundo ela, não há 
sequer um instrumento de sopro em boas condições de uso. Relatou que o vereador Eliseu visitou 
a Escola de Música e presenciou a situação dos instrumentos, tendo ela mesma mostrado a ele o 
estado de conservação, descrevendo a cena como "uma tristeza". Disse sentir-se profundamente
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entristecida, pois sabe o carinho que há pela cultura em São Luís Gonzaga e, diante de tanto esforço 
para implantar a escola, é doloroso vê-la nesse estado. A vereadora destacou que são três bandas 
que utilizam os instrumentos da escola e que todos conhecem a importância e a beleza que essas 
bandas proporcionam, tanto nas festividades do sete de setembro quanto em outras atividades ao 
longo do ano. Ressaltou que os jovens estão cobrando o retorno das aulas de música e informou 
que o prefeito já foi comunicado sobre isso. Afirmou que haverá uma reunião para a formação do 
corpo docente, a fim de que as aulas possam ser retomadas o quanto antes. Reforçou que, embora 
pareça mentira, o vereador Eliseu pôde presenciar pessoalmente a precariedade dos instrumentos. 
Classificou a situação como uma barbaridade e disse estar arrepiada, dado o amor que sente pela 
cultura da cidade. Revelou ainda que nem havia tratado do assunto anteriormente na tribuna, por 
considerar extremamente triste o que foi feito com os instrumentos da escola de música. A 
vereadora considerou o caso um verdadeiro crime, lembrando que os jovens necessitam dessas 
ações e que São Luís Gonzaga precisa investir em trabalhos sociais voltados à juventude, 
especialmente para aqueles que vivem em situação de vulnerabilidade, expostos a riscos como 
drogas, bebidas, prostituição e violência. Reforçou a urgência no retorno das aulas de música e fez 
um apelo aos estudantes que levaram os instrumentos para casa com a finalidade de ensaiar: que 
devolvam o quanto antes, para que possam ser encaminhados à manutenção e, assim, viabilizar a 
retomada das atividades. Acrescentou que muitas pessoas não têm noção do valor desses 
equipamentos e deu como exemplo o saxofone, que pode custar mais de cinco mil reais. Informou 
que vários desses instrumentos estão desaparecidos e, por isso, pediu também aos pais dos alunos 
que, caso os filhos estejam com algum instrumento, devolvam para que o processo de manutenção 
seja iniciado o quanto antes. A vereadora tratou sobre a Feira do Empreendedor, organizada pela 
Sala do Empreendedor, e informou que o agente responsável já está atendendo os pequenos 
empreendedores do município. Anunciou que a feira será realizada no dia dezenove de abril, com 
o tema "Páscoa na Praça", na Praça do Farol, e que contará com total apoio da gestão municipal. 
Convidou todos os presentes e a população em geral para participarem do evento, destacando a 
importância da retomada dessas ações em prol do empreendedorismo local. Manifestou seu desejo 
de abordar a questão das manifestações culturais, especialmente com a aproximação do festejo 
junino. Destacou que crianças, jovens e adultos estão envolvidos nas quadrilhas juninas e lembrou 
que o município de São Luís Gonzaga conta com duas quadrilhas tradicionais: a Quadrilha Carcará e 
a Quadrilha Arreda Que É Nós, além do Boi Brilho Gonzaguense, do qual ela também faz parte. 
Informou que os ensaios dessas manifestações culturais já foram retomados. Explicou que o Boi 
Brilho Gonzaguense possui duas categorias: uma voltada para crianças de cinco a doze anos e outra 
para participantes com idade acima de 12 anos, sem limite máximo. Ressaltou que esses grupos 
estão, de fato, necessitando de apoio, tanto por parte do poder público quanto da sociedade civil, 
para que as manifestações culturais sejam fortalecidas. A vereadora destacou o orgulho que todos
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sentem ao levar o nome de São Luís Gonzaga para outras cidades, promovendo intercâmbios 
culturais. No entanto, enfatizou a dificuldade enfrentada no ano anterior, quando o transporte foi 
negado a todas as brincadeiras do município. Explicou que só conseguiram sair de São Luís Gonzaga 
porque recorreram ao empréstimo de ônibus de outras cidades, considerando o episódio um total 
descaso com o boi e com as quadrilhas. Demonstrou esperança de que, neste ano, o prefeito Dr. 
Emanoel Filho veja com bons olhos a situação e valorize a cultura local. Informou que já conversou 
com o gestor municipal, o qual se comprometeu a prestar apoio às quadrilhas e ao boi, incluindo a 
disponibilização de transporte para os intercâmbios culturais. A vereadora ressaltou que há muitos 
gastos envolvidos nessas ações, mas que o maior prazer dos jovens é justamente levar a cultura de 
São Luís Gonzaga a outras cidades, mostrando o que há de belo e valioso na produção cultural local. 
Destacou que é motivo de orgulho quando, ao chegarem a outras cidades, as pessoas se 
surpreendem com a origem das manifestações, exclamando: "Esse boi é de onde? É de São Luís 
Gonzaga? Não acredito!" — impressionadas com a beleza, exuberância e valor da cultura 
gonzaguense. Reforçou seu apelo ao prefeito para que se sensibilize com a cultura, defendendo que 
ela seja valorizada da mesma forma que outras áreas, como a educação e a saúde. Enfatizou que 
"quem não faz cultura, não tem história", pois a cultura faz parte do cotidiano das pessoas, dizendo 
que está presente até no modo de falar e de se vestir. A vereadora afirmou que defende a cultura 
de São Luís Gonzaga com firmeza. Finalizou sua fala destacando que Marilene Jerônimo está à 
disposição para lutar por qualquer categoria e que os vereadores estão abertos ao diálogo com a 
população, dispostos a ouvir e trazer as reivindicações para a tribuna. Desejou a todos um bom dia 
e um feliz fim de semana e agradeceu a atenção de todos. A Vereadora Antônia Canuto iniciou seu 
discurso cumprimentando a todos e agradecendo a Deus por mais um dia de vida, destacando a 
importância de estarem reunidos para dar continuidade aos trabalhos em prol do povo do 
município. Desejou boas-vindas a todos que estavam presentes na Casa Legislativa e incentivou que 
sempre retornem à "casa do povo". Agradeceu aos vereadores pela aprovação de dois 
requerimentos de sua autoria. O primeiro deles tratava da estrada que liga o povoado Santo Antônio 
Costa aos povoados Matinha, Lago do Boi, Centro do Abdias, Santo Antônio dos Alves e Boa União. 
A vereadora ressaltou que a população dessa região sofre muito no período chuvoso, pois as 
estradas não têm mais piçarra, tornando-se intransitáveis. Relatou que os moradores do Santo 
Antônio dos Alves comercializam seus produtos em Bacabal, entre eles milho, feijão verde, tomate, 
abóbora e outras verduras, e que os alunos da região estudam tanto em Luziana quanto em Bacabal. 
Informou que a estrada entre Santo Antônio dos Alves e Luziana encontra-se em péssimas 
condições. A vereadora também chamou atenção para a situação da escola localizada no povoado 
Santo Antônio dos Alves, que necessita urgentemente de reforma. Relatou que se sensibilizou 
profundamente ao ver as crianças mostrando a situação crítica da unidade escolar, como choques 
nos bebedouros e nas tomadas, que oferecem risco aos alunos. As próprias crianças se levantaram
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para mostrar os problemas. A Vereadora afirmou que se comprometeu com elas e com Deus a fazer 
um pedido, caso fosse eleita, ao gestor municipal para que essa escola e a estrada fossem 
recuperadas. O segundo requerimento mencionado por ela foi referente à estrada que liga o 
povoado Marmorana ao Lago do Boi. Segundo a vereadora, há um igarapé nesse trecho, onde uma 
ponte foi construída, mas ela só permite a passagem de pedestres, não passando sequer 
motocicletas ou veículos, o que, segundo ela, não resolve o problema. Mencionou que, 
coincidentemente, o vereador Dr. Raimundo também fez requerimentos sobre o mesmo percurso 
e pediu a Deus que ambos sejam atendidos, para que aquela população tenha uma vida digna, pois 
são merecedores. Agradeceu novamente a todos pelo voto favorável aos requerimentos. 
Parabenizou os demais vereadores pelos requerimentos apresentados, destacando os da vereadora 
Karol, voltados aos povoados Nova Vida e Natal. Mencionou que, na época do saudoso Dr. Emanoel 
Carvalho, ela própria havia feito o requerimento para a construção da praça do povoado Natal, que 
foi concluída, mas atualmente precisa de reforma. Já em Nova Vida, afirmou ter feito diversos 
requerimentos na gestão anterior pedindo a reforma e cobertura da praça. Enfatizou que os 
vereadores estão ali para lutar pelos direitos de cada cidadão de São Luís Gonzaga. A vereadora 
agradeceu ao gestor municipal pela sensibilidade demonstrada ao colocar em ação a melhoria da 
iluminação pública, com a instalação de lâmpadas de LED tanto na cidade quanto nos povoados. 
Comentou que, apesar dos avanços, foi informada por um morador que o bairro Cohabinha ainda 
aguarda a conclusão do serviço. Também relatou que o povoado Nova Vida e o povoado 
"Acochadinho" permanecem no escuro, mas que, segundo informações obtidas, estão incluídos na 
programação e os serviços devem ser concluídos ainda nesta semana. Destacou que iluminação 
pública é uma necessidade essencial, assim como o abastecimento de água, pois a escuridão e a 
falta de água inviabilizam a rotina de trabalho das pessoas. Destacou também a importância da 
merenda escolar, afirmando que tem visto postagens nas redes sociais mostrando que a merenda 
oferecida atualmente nas escolas é de qualidade. Mesmo sem ter visitado pessoalmente as escolas, 
considerou essa ação muito importante para os alunos e pediu que continue sendo mantida com o 
mesmo padrão. Compartilhou sua tristeza ao receber uma notícia antes de sair para a sessão: 
Marizete, irmã da sua amiga Maísa, havia sofrido um infarto e estava internada sob os cuidados 
médicos em São Luís. Disse não saber ao certo em qual hospital, e que a informação foi repassada 
pela própria Maísa. A vereadora expressou sua consideração e respeito por toda a família, 
mencionando que Marizete é sua amiga desde o tempo em que participavam da igreja. Destacou 
também a ex-colega Dona Neuza, a inesquecível Neuza, cuja foto está na tribuna, e o amigo 
Genilson, também parte dessa família. Referiu-se à fala da vereadora Marilene sobre a situação dos 
instrumentos da escola de música e expressou seu pesar. Declarou ser completamente contra a 
destruição do que já foi conquistado, e defendeu que é preciso conservar, preservar e buscar mais 
avanços, em vez de retroceder. A vereadora declarou que mora e ama São Luís Gonzaga e seu povo,
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mas reconhece que o município enfrenta uma grande deficiência nesse aspecto. Segundo ela, a 
gestão passada entregou à atual administração bens públicos em situação precária: tudo danificado, 
quebrado, sujo, em condições de lixo. Ressaltou que isso não pode continuar acontecendo e pediu 
para que se preserve e se entregue os bens públicos em boas condições. Afirmou que os bens 
públicos não pertencem a nenhum gestor, pois todos estão apenas de passagem, e, por isso, devem 
cuidar e deixar tudo organizado e em boa qualidade para os próximos. A vereadora se posicionou 
contra atitudes destrutivas, como as de pessoas que, ao saírem da gestão, declaram: "Ah, eu vou 
quebrar, porque agora eu não vou mais ficar aqui." Para ela, isso é inadmissível. Defendeu a 
preservação do patrimônio público, que pertence ao povo. Comentou ainda que a praça continua 
danificada e que os animais seguem circulando livremente nesses espaços. Relatou que, na praça 
em frente à sua casa, frequentemente há a presença de cavalos, e mencionou que isso não se pode. 
Afirmou que o prefeito já publicou várias mensagens e decretos sobre o assunto, mas que o 
problema ainda não foi resolvido. Destacou que muitos acidentes acontecem por conta da presença 
desses animais soltos nas ruas e praças, o que exige mais cuidado e responsabilidade com a cidade. 
Ressaltou que a responsabilidade de cuidar da cidade não é apenas dos vereadores e do prefeito, 
mas de toda a população. Finalizou agradecendo e desejando a todos uma feliz Semana Santa e uma 
Feliz Páscoa, com muito amor no coração, pedindo que Deus abençoe a todos. Encerrou 
agradecendo e desejando um bom dia. O Vereador Rafael Dantas iniciou seu discurso 
cumprimentando a todos. Em seguida, abordou a questão do TFD (Tratamento Fora do Domicílio), 
relatando que já havia conversado anteriormente com o secretário de saúde, que havia lhe 
repassado informações sobre o transporte, a casa de apoio e a ajuda aos pacientes. Informou ter 
recebido denúncias de que há dois meses os repasses de R$ 200 (duzentos reais) por paciente não 
estão sendo feitos. Chamou atenção para a situação dos acompanhantes, afirmando que não está 
sendo repassado nenhum valor a eles. Questionou como certos pacientes, que não têm condições 
de viajar sozinhos, podem seguir com o tratamento sem acompanhantes. Compartilhou sua própria 
experiência como usuário do TFD, lembrando que, quando estava em Teresina para tratamento e 
precisou ir para São Paulo, não havia como fazer a viagem sozinho, precisou de um acompanhante, 
e ambos foram ressarcidos. Assim, questionou por que, em São Luís Gonzaga, os acompanhantes 
não estão sendo pagos, apesar da evidente necessidade. Na sequência, o vereador Dr. Raimundo 
pediu a palavra para fazer um recorte sobre a situação do TFD. Contou que, no dia anterior, visitou 
uma amiga que havia passado por uma mastectomia radical devido ao câncer de mama, e que ela 
também fez essa mesma reclamação. Admitiu que, na empolgação de sua fala anterior, esqueceu 
de enfatizar essa questão. Informou que a paciente não está conseguindo auxílio financeiro nem 
para si, nem para o acompanhante, tampouco para os exames complementares. Disse que apesar 
de ter feito uma crítica a Dr. Júnior, quer fazer um elogio, ao lembrar que, durante a gestão de Dr. 
Júnior, existia um convênio com a clínica Cuidar, que realizava todas as tomografias contrastadas
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necessárias para o acompanhamento da doença. Reforçou a importância dessa parceria e afirmou 
que conversará com o prefeito sobre o assunto, destacando que o gestor, por ser médico, não pode 
abandonar o TFD, já que isso representa uma questão de vida ou morte. O Vereador Rafael Dantas 
retomou a fala para mencionar que ainda não houve resolução sobre a situação da casa de apoio, 
que está sendo prometida há algum tempo, mas sem avanços concretos, o que, segundo ele, torna 
a situação ainda mais difícil. Expressou indignação com a situação enfrentada por pacientes que 
precisam se deslocar de São Luís Gonzaga para São Luís sem ter uma casa de apoio à disposição. 
Destacou que a maioria desses pacientes não consegue retornar à cidade no mesmo dia, pois 
precisam realizar exames que não têm resultado imediato. Por isso, manifestou seu repúdio à 
situação e fez um apelo ao Secretário de Saúde e ao prefeito Dr. Emanoel Filho para que agilizem a 
questão do TFD. Segundo o vereador, é inadmissível que, em momentos de fragilidade, os pacientes 
não tenham um local adequado para ficar. Reforçou que continuará levando esse tipo de 
reivindicação à tribuna, e incentivou que não apenas ele, Rafael Dantas, mas todos os vereadores 
que tiverem contato com o Secretário de Saúde e o gestor municipal. Na sequência, o Vereador 
Eliseu pediu a palavra e ressaltou a importância de haver um porta-voz entre o gestor e a Câmara 
Municipal. Afirmou que o líder do governo deve ouvir as demandas dos parlamentares, anotar e 
repassar ao prefeito para discussão. Segundo ele, o prefeito geralmente não tem tempo de 
acompanhar os debates na Câmara e está envolvido com outras demandas. Destacou que é papel 
do presidente da Câmara, em conjunto com o prefeito, definir quem será o líder do governo 
responsável por levar as reivindicações dos vereadores ao chefe do executivo, uma vez que, do 
modo como está, os vereadores estariam falando para si mesmos. O vereador Eliseu também 
elogiou o presidente Greison, dizendo que é um rapaz com vontade de consertar as coisas, e 
reforçou que é necessário que o líder de governo tenha a função clara de levar as mensagens dos 
parlamentares para serem avaliadas e discutidas pelo prefeito. Em seguida, o Vereador Rafael 
Dantas voltou a falar e demonstrou indignação com a dificuldade de acesso ao gestor. Informou 
que já tentou entrar em contato com o prefeito e recebeu como resposta que, se quisesse 
conversar, deveria ir até ele. No entanto, relatou que procurou o gestor na prefeitura e não o 
encontrou, o que torna difícil saber onde ele está na cidade. Ressaltou que o local de trabalho do 
prefeito é a prefeitura, onde ele deveria estar disponível para atender não apenas os vereadores, 
mas também os eleitores. Diante disso, pediu que o prefeito agende, se possível, um dia e horário 
específico para receber todos os vereadores, inclusive os da oposição. Observou que atualmente 
não há líder de governo na Câmara, e que o Presidente Greison é quem tem levado as mensagens 
ao gestor. O vereador também comentou sobre o problema das lâmpadas queimadas no bairro 
Cohabinha, conforme havia sido relatado anteriormente pela vereadora Antônia Canuto. Disse ter 
ficado sabendo que a maioria das lâmpadas está queimada, deixando o bairro na escuridão. 
Aproveitando o gancho, fez um pedido ao novo gestor e ao secretário responsável para que seja
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instalado um quebra-molas na entrada do bairro Vila Maroca, próximo à área em que os moradores 
vêm da Vila Maroca ou descem na rua da vereadora Karol. Justificou o pedido dizendo que os 
veículos passam em alta velocidade e há muitas crianças na área. Anunciou, ainda, que protocolará 
um requerimento sobre essa demanda. O vereador abordou a questão do transporte escolar nos 
povoados Centro do Elias, Mucambo e Santa Rosa. Disse que gostaria de saber, junto ao secretário 
de transporte, o motivo pelo qual o ônibus não está atendendo esses povoados, mesmo com as 
estradas habitadas. Relatou que esteve na região no final de semana anterior e constatou que as 
crianças precisam sair de Santa Rosa e do Centro do Elias para estudar no povoado São João do 
Jansen. Solicitou uma resposta ao secretário sobre esse problema. Questionou por qual motivo o 
ônibus escolar não está atendendo os povoados previstos. Aproveitando a discussão sobre os 
povoados Centro do Elias, Mucambo e Santa Rosa, citou também o povoado Santa Rita, onde os 
moradores precisam levar, por conta própria, as crianças até o povoado Duas Irmãs. Segundo ele, 
quando ainda há transporte disponível, a situação é menos crítica, mas quando não há, os pais 
recorrem a caronas, quando conseguem. Destacou que se trata de uma distância considerável e que 
não sabe por qual motivo o ônibus deixou de circular nessas localidades. Aproveitando a menção 
ao povoado Santa Rita, o vereador fez uma reclamação ao presidente da Câmara, sobre a escuridão 
na localidade, causada por lâmpadas queimadas. Pediu ao novo gestor que, assim como está 
substituindo lâmpadas em pontos da cidade, também olhe para as necessidades da zona rural. Na 
sequência, citou o que o Vereador Eliseu havia falado anteriormente sobre o povoado Olho d'Água 
dos Grilos, que também está às escuras. Questionou a ausência da iluminação pública, lembrando 
que esse serviço é descontado nas contas de energia da população e, portanto, já está sendo pago 
pelos moradores. O vereador também fez um apelo sobre a situação da estrada vicinal que dá 
acesso ao povoado Matinha. Disse que a via está em péssimas condições, mesmo levando em 
consideração o período chuvoso, e afirmou que seria possível, ao menos, tapar os buracos. Referiu- 
se ainda à caixa d'água da Matinha, relembrando que já havia falado anteriormente, juntamente 
com a vereadora Antônia Canuto, sobre a bomba que estava queimada, situação que foi solucionada 
e, por isso, parabenizou o novo gestor. No entanto, lamentou que a limpeza da caixa não tenha sido 
realizada e que a mesma se encontra sem tampa. Afirmou que, por esse motivo, a população do 
povoado não está utilizando a água e pediu encarecidamente ao gestor que, além de instalar uma 
tampa, providencie a devida limpeza. O vereador também falou sobre a Guarda Municipal, 
relatando que a corporação está precisando de novos equipamentos. Demonstrou repúdio ao fato 
de o novo gestor não ter repassado o valor de R$ 700,00 (setecentos reais) correspondente ao mês 
de janeiro. Informou que os membros da Guarda foram diversas vezes à Secretaria de Finanças e 
receberam como resposta que o valor não seria pago. Pediu ao presidente Greison que leve essa 
demanda ao conhecimento do gestor. Em seguida, abordou a situação do bairro Trizidela, onde 
persiste a falta de iluminação pública, especialmente nas imediações do bar do Macaxeira, que está
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completamente às escuras. Solicitou, com urgência, a reposição das lâmpadas no local. O vereador 
mencionou também o povoado Santana, destacando a grande dificuldade enfrentada pela 
população devido à ponte quebrada. Reforçou que o gestor realizou recentemente um paliativo na 
ponte do povoado Vale Quem Tem e pediu que o mesmo tipo de ação seja feito no Santana, cuja 
via está intrafegável. Ainda em sua fala, relatou que a escola do povoado Trecho Seco não está 
funcionando. Disse que esteve no local recentemente e foi informado de que faltava professor. No 
entanto, afirmou que há profissionais capacitados na região e que, na gestão anterior do ex-prefeito 
Dr. Júnior, a escola funcionava normalmente. Por isso, cobrou explicações sobre o motivo de a 
unidade estar inativa até o momento e manifestou seu repúdio pelo fato de as crianças estarem 
sem aula. Referindo-se ao povoado Monte Alegre, disse que as aulas estão ocorrendo, mas há casos 
em que professores e diretores não permitem a entrada de crianças por estarem sem fardamento, 
o que considerou inadmissível. O vereador também fez uma denúncia envolvendo a creche do 
Bairro Novo. Afirmou que há uma menor de idade trabalhando no local como auxiliar, e que as mães 
das crianças recebem o pagamento em suas próprias contas bancárias. Enfatizou que isso configura 
crime, e garantiu que possui provas da situação. Relatou, ainda, que essa menor passou 
recentemente por uma crise de ansiedade e foi vista caminhando desorientada pelas ruas de São 
Luís Gonzaga, o que considera extremamente grave. Manifestou seu repúdio, ressaltando que, caso 
o gestor ainda não tenha conhecimento das situações relatadas, que passe a ter a partir daquele 
momento e tome os devidos cuidados. Afirmou que estará sempre presente na tribuna, cobrando 
o que for necessário, mas também parabenizando quando houver motivos para isso. Aproveitou a 
oportunidade para agradecer ao seu irmão, Doutor Rodrigo, que estava acompanhando a sessão, 
assim como ao seu pai, sua mãe, sua irmã e sua esposa, que não perdem nenhuma sessão. O 
vereador também registrou uma nota de falecimento, lamentando a morte de um amigo da rua de 
sua mãe, em Bacabal. Disse que o presidente Greison provavelmente já estava sabendo da situação 
e comentou que quase não compareceu à sessão por conta do ocorrido. No entanto, reforçou que 
tem um compromisso com a população de São Luís Gonzaga e, por isso, decidiu participar, 
especialmente considerando que não houve sessão na sexta-feira anterior e que não haverá na 
próxima. Enviou suas condolências à família enlutada, mencionando que o sepultamento estava 
ocorrendo naquele momento no povoado São Luís do Vale. Desejou uma feliz Páscoa a todos e 
relembrou o falecimento do senhor Olimpo, filho do senhor Kleber, conhecido como Olimpo do 
Mercado Central, que sofreu um infarto. Por fim, agradeceu a todos por mais uma sessão bem- 
sucedida, nas bênçãos de Deus, e desejou uma excelente Páscoa a todos os presentes. Finalizou 
agradecendo. O Vereador e Presidente Greison do Birino iniciou seu discurso agradecendo a Deus 
e cumprimentando a todos. Agradeceu ao pessoal da galeria que sempre está presente 
acompanhando o trabalho do vereador. Falou que, muitas vezes, o vereador é discriminado por 
pessoas que não acompanham e não conhecem o trabalho que é realizado. Infelizmente, segundo

Avenida João Pessoa, n° 33, Centro — São Luís Gonzaga do Maranhão — MA.
Página 14 de 22



PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL
CNPJ: N* 23.697.857/0001-08

São Luis Gonzaga do Maranhão - MA

ESTADO DO MARANHÃO
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

Palácio Legislativo “Serapião Ramos”
Avenida João Pessoa, n.° 33, Centro

CNPJ n.° 23.697.857/0001-08

Marilene de Sousa Jerônii 
r Secretárió

ele, o vereador é limitado, e que se fosse possível ir até o galpão e pegar uma máquina para fazer 
uma estrada, eles fariam, mas não podem. Disse ainda, que o que podem fazer é levar as demandas, 
apresentar requerimentos, fazer cobranças e, muitas vezes, não são atendidos. No entanto, afirmou 
que é para isso que foram eleitos: para defender o povo. O Vereador trouxe suas reivindicações, 
mas antes estendeu um bom dia a todos os ouvintes que estão em suas residências, a todos os 
funcionários da casa, e à Guarda Municipal, que sempre está presente na Câmara dando suporte 
aos vereadores. Dirigiu-se aos guardas municipais, dizendo que não é líder do governo, mas como 
citaram o nome deles, falou sobre o reajuste salarial de janeiro, que acontece todo ano. Eles estão 
lutando não por algo extra, mas apenas por esse reajuste que é um direito deles. Destacou que, 
enquanto presidente, no primeiro mês do seu mandato garantiu o reajuste de todos os funcionários 
da casa, sabendo que ali há concursados e que todos têm deveres e direitos. Quando deixar a 
presidência, com fé em Jesus e Nossa Senhora, após os dois anos de mandato, ninguém poderá dizer 
que o vereador Greison deixou de garantir os direitos de ninguém. Pelo contrário, afirmou que todos 
terão seus direitos assegurados com muita responsabilidade. Ao continuar seu discurso, agradeceu 
ao prefeito, e lembrou que, após oito anos, agora com apenas quatro meses representando o povo 
de São Luís Gonzaga, teve a honra de ter um requerimento atendido, referente à ponte do povoado 
Vale Quem Tem, algo que considerou satisfatório. Reforçou que espera que não pare por aí, e que 
todos os requerimentos dos demais vereadores, como da Vereadora Karol, do Vereador Rafael 
Dantas, da Vereadora Toinha, do Vereador Dr. Raimundo, do Vereador Eliseu e dos demais 
parlamentares também sejam atendidos. Para ele, quem ganha não são os vereadores, e sim o povo, 
que precisa de estradas, de ônibus escolares para levar os alunos às escolas. Sobre o transporte 
escolar, relatou que os moradores dos povoados Limeira e Monte Verde ligaram agradecendo 
porque o ônibus já está indo buscar os alunos, e isso merece reconhecimento. Gostaria de trazer 
mais coisas para agradecer, mas afirmou que os passos estão sendo dados de forma lenta, não a 
passos largos, e pediu que esse ritmo seja acelerado, pois o povo está clamando, sofrendo e 
necessitando. Declarou que já foi oito anos oposição e hoje faz parte da base do governo. No 
entanto, afirmou que, no dia em que não puder vir à tribuna defender seu povo, prefere que seu 
mandato se encerre, pois não teria mais serventia. Reforçou que o tempo destinado ao uso da 
tribuna deve ser para cobrar e não para ficar calado. Falou sobre seu caráter, sua personalidade, e 
ressaltou que suas atitudes dizem quem ele é, assim como as atitudes de cada um dos 
parlamentares presentes. Garantiu que nada tirará seu direito de voz, de cobrar e reivindicar pelo 
povo. Disse que conhece as dificuldades porque trabalha todos os dias, que é do campo, que roça 
cerca, roça juquira, roça pé de arame, e passa sábados e domingos dentro de um caminhão 
trabalhando e se esforçando. Assim como ele, todos os demais vereadores também têm suas 
obrigações fora dali, e quando vêm à Câmara é para cobrar. Reiterou que, no dia em que esse direito 
de cobrar lhe for tirado, encerrará seu mandato de vereador, pois não terá mais serventia. Enfatizou
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que todos que estão naquela casa têm uma função, assim como todos que trabalham no município. 
Refletiu sobre o fato de que, mesmo tendo determinação para fazer algo, são limitados por conta 
do cargo que ocupam. Disse que, sinceramente, jamais se acomodaria. Observa a boa vontade do 
gestor, mas reconhece que algumas áreas estão deixando muito a desejar, áreas importantes como 
infraestrutura, saúde e educação, que são os pilares de uma boa administração. Pontuou que há 
necessidades mínimas que podem ser atendidas, como a presença de professores capacitados para 
dar aulas às crianças, ou o fornecimento adequado de merenda escolar. Disse que, apesar de já ter 
chegado merenda de qualidade às escolas, a quantidade ainda é pouca. Destacou que não se pode 
contentar com pouco. Citou novamente a ponte do Vale Quem Tem, cuja construção foi concluída, 
mas destacou que, para chegar até ela, é necessário trafegar por uma estrada em péssimas 
condições. Relatou que, ontem, ao carregar um gado em Bacabal e tentar voltar por São Luís 
Gonzaga, não conseguiu passar por conta das estradas. Teve que retornar pelo Pinto Texeira até o 
igarapé, onde precisou fazer o gado atravessar nadando, enquanto o caminhão cruzou seco pela 
ponte. Para ele, isso é inadmissível. Reforçou que não pode vir à tribuna e ficar calado. Disse que 
isso jamais entrará em sua cabeça, pois todos ali querem melhorias. Pontuou que a situação das 
estradas precisa de uma solução urgente, pois o povo está cansado. A estrada é utilizada por 
profissionais como enfermeiros, médicos, professores, motoristas de ônibus escolar, entre outros. 
Questionou se os vereadores têm o direito de ficar calados diante disso. Afirmou que, doa a quem 
doer, continuará dizendo o que precisa ser dito. Ninguém vai tirar seu direito de voz naquela tribuna 
enquanto estiver reivindicando pelo povo. Ele vai continuar cobrando. Nesse momento, o Vereador 
Eliseu interrompeu Greison e afirmou que, mesmo sendo aliado ao gestor, isso não significa que vai 
ficar calado. Ressaltou que todos os vereadores estão ali para defender os direitos da comunidade 
de São Luís Gonzaga, que também são gestores. Quando se cobra, o gestor vai analisar as coisas. 
Eliseu reforçou que estão cobrando pelo bem-estar social do povo de São Luís Gonzaga e que estão 
juntos nessa caminhada com o prefeito, dizendo que podem contar com ele. Finalizou dizendo que 
o povo de São Luís Gonzaga merece o que há de melhor. O Vereador e Presidente Greison então 
retomou a palavra dizendo que o povo encontra mais os vereadores, pois são onze representantes 
do povo que levam as demandas até o gestor e até a Câmara. Ele afirmou que os vereadores são o 
para-choque do município e que, onde quer que cheguem, são cobrados, discriminados, rotulados 
de várias formas. Diante disso, afirmou com firmeza que não irão se calar. Segundo o Presidente, 
quando chamam algum secretário, não é com intuito de criticar, pois ele reconhece a boa vontade 
de todos. Contudo, quando chegam até um secretário e este afirma que não pode executar 
determinada ação, ficam impressionados. Reforçou que, no dia em que quiserem tirar seu direito 
de fala na Casa, ele entregará seu cargo de vereador. Comparou isso à função do secretariado 
municipal, dizendo que cada secretário precisa ter voz ativa para atender as demandas do povo, 
pois o gestor é composto por secretarias e assessorias que devem somar esforços para 
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desempenhar um bom trabalho. Ressaltou que todos os secretários foram escolhidos a dedo para 
exercer funções específicas e que, com o tempo, cada um deve mostrar resultado. Contou que, 
quando começou como vereador, tinha vinte e dois anos e não sabia muita coisa, assim como 
muitos que estão chegando agora, ainda engatinhando. Mas, com boa vontade e com ajuda dos 
amigos, aprendeu e hoje está como Presidente da Câmara. Disse que muitos o chamam de 
analfabeto, de homem da roça, do interior, de ladrão, de alguém sem serventia, mas mesmo assim 
está ali como presidente, e garante que, enquanto estiver naquele cargo, terá responsabilidade e 
mostrará um grande trabalho. Poderá até sair como analfabeto, mas como ladrão, jamais. Afirmou 
que, com fé em Jesus e Nossa Senhora, continuará seu trabalho. Reforçou que todos devem ajudar 
o prefeito a trazer as demandas, mas que também é necessário dar autonomia a cada um para 
desempenhar um bom trabalho. E, quando alguém não estiver desempenhando bem sua função, 
que seja afastado, como o deputado Roberto Costa faz em Bacabal, que, se não estiver rendendo, 
coloca pra fora, pois há outros que desejam aquela função. Disse que na Câmara já fez duas reuniões 
com sua equipe de funcionários, que estão ali por confiança, capacidade e competência, para que, 
quando ele estiver no interior, roçando seu "pé de arame", os trabalhos continuem com 
responsabilidade. Alertou que, se os servidores da Câmara não estiverem correspondendo, serão 
desligados, pois há outros que querem ocupar seus lugares. O mesmo vale para o município, se um 
servidor não estiver exercendo bem sua função, deve sair. Mas também defendeu que se dê 
oportunidade a quem está à frente, com boa vontade de fazer o melhor pelo povo. Lamentou que 
o povo esteja cansado de cobrar e não ser atendido. Disse que não se trata de um pedido pessoal, 
mas de um pedido do povo, que também é feito pelos demais vereadores: Dona Toinha, Dr. 
Raimundo, Karol, Rafael Dantas, entre outros. Disse que parabeniza sim, reafirmando que votou 
com consciência e que torce para que o prefeito faça uma boa e excelente gestão, para que se leve 
o bem ao povo de São Luís Gonzaga. Abordou também a questão do TFD (Tratamento Fora do 
Domicílio), muito cobrada pela população, principalmente no que se refere à necessidade de uma 
casa de apoio. Relatou que muitas pessoas não têm sequer dinheiro para comprar gás, muito menos 
para alugar um carro ou uma casa para ir a Teresina. Contou que, certa vez, foi com seu pai a 
Teresina e se perderam, indo parar em Timon, voltando e novamente caindo em Teresina, até que 
ligaram o GPS (Sistema de Posicionamento Global) e conseguiram retornar. Disse isso para ilustrar 
a falta de suporte que muitas pessoas enfrentam, e reforçou a necessidade de carros, casas de apoio 
e pessoas para acompanhar os pacientes, pois isso é um direito do povo e os recursos existem para 
isso. Ressaltou que, assim como nas escolas não pode faltar professores, merenda e transporte 
escolar, enquanto isso estiver faltando, ele irá cobrar e reivindicar. Agradeceu a todos que estavam 
presentes, aos que justificaram ausência, e à população de São Luís Gonzaga de forma geral. 
Afirmou que está à frente da Câmara, empenhado e trabalhando, e desejou boa sorte ao gestor, 
reconhecendo sua boa vontade. Disse que o prefeito está apenas começando, mas que os
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vereadores continuarão cobrando. Mencionou uma postagem que viu, na qual criticavam o fato de 
o prefeito estar reformando pontes com tábuas, alegando que deveríam ser feitas de concreto. 
Questionou como seria possível construir pontes de concreto agora, em pleno inverno, com pouco 
suporte. Afirmou que nunca foi feita uma ponte concreta e que, no passado, fizeram apenas bueiros 
que cederam, deixando a situação crítica do outro lado do rio. Disse que viu o prefeito falando que 
fará as pontes de concreto, e espera que isso de fato aconteça. Porém, concorda que, enquanto 
isso, devem sim ser feitas as de tábua, pois o povo precisa passar, e não pode esperar pelo verão. 
Pediu que sejam ajeitadas as estradas, pois a população precisa de transporte escolar, e que não 
sejam apenas pontes de tábuas, mas que se cumpra a promessa de fazê-las em concreto, trazendo 
benefícios e crescimento para a cidade. Desejou uma Semana Santa abençoada para todos, pedindo 
que Deus esteja abençoando cada um e também as famílias de todos. Disse que espera continuar à 
frente da Câmara, junto com os demais, realizando um grande trabalho para atender às demandas 
do povo. Finalizou agradecendo e pedindo que Deus os abençoe sempre. O Vereador Eraldo 
Oliveira iniciou seu discurso cumprimentando a todos. Comentou que, naquele dia, estava 
pensando em não falar, porque os assuntos tratados na Câmara são sempre os mesmos. Disse que 
as demandas são visíveis, mas, após ouvir os vereadores Greison e Dr. Raimundo, que falaram sobre 
a importância de se manifestar, resolveu também acrescentar seus pedidos aos já feitos pelos 
nobres edis. Declarou que queria começar agradecendo a Deus por estar reunido com os colegas 
vereadores e com o povo de São Luís Gonzaga, que está atento às palavras proferidas naquela Casa. 
Relatou que, desde criança, costumava ficar perto de seu avô, que ouvia as sessões da Câmara pelo 
rádio. Às vezes, durante as transmissões, o avô lhe perguntava: "Eraldo, quem é esse vereador? Ele 
falou bem, eu gostei, ele cobra, ele pede." Segundo o vereador, são essas situações que despertam 
nas pessoas a expectativa de ver as coisas melhorarem, de viver em uma sociedade melhor, de ter 
uma cidade mais digna e um povoado também digno para se viver. Destacou que, atualmente, 
graças ao governo federal, muitas melhorias chegaram para o homem do campo e para as pessoas 
mais simples. Hoje, mesmo quem possui uma pequena propriedade distante da cidade já conta com 
energia elétrica, televisão, geladeira, e, nos últimos anos, até com wi-fi, permitindo estar conectado 
com o mundo. Ressaltou que o povo está cada vez mais atento aos representantes que foram 
colocados ali por eles mesmos. Lamentou que, infelizmente, muitas das discussões e requerimentos 
feitos, como os que solicitam melhorias nas estradas, nem deveríam mais ser necessários, pois são 
demandas básicas. Disse que, além de torcer, está ali para pedir apoio, tanto dos demais vereadores 
quanto do prefeito, para que essas solicitações cheguem até ele. Reforçou que espera que o 
prefeito, de forma humilde, atenda ao povo, pois trata-se de um governo que se apresenta como 
um governo de esperança, e ele deseja que essa esperança realmente se concretize. Enviou um 
abraço ao amigo Chico do Bodó, do povoado Olho d'Água Seco, que está representando o prefeito 
Deibson Balé. Nesse momento, o Vereador Dr. Raimundo interrompeu o discurso do vereador

Avenida João Pessoa, n° 33, Centro - São Luís Gonzaga do Maranhão — MA.
Página 18 de 22



PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL
CNPJ: N° 23.697.857/0001-08

São Luís Gonzaga do Maranhão - MA

ESTADO DO MARANHÃO
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

Palácio Legislativo “Serapião Ramos”
Avenida João Pessoa, n.° 33, Centro

CNPJ n.° 23.697.857/0001-08

Eraldo para fazer uma intervenção. Disse que conhece a família do prefeito Deibson Balé. Relatou 
que já trabalhou em Trizidela do Vale e que a administração de Deibson Balé é voltada para o povo. 
Contou que se lembra de quando, no hospital municipal, eram realizadas todas as cirurgias. Em 
seguida, anunciou que fará um convite apenas com o pessoal da família Balé, mas aberto aos 
vereadores que quiserem acompanhá-lo, para que juntos possam conhecer outras gestões. Citou 
como exemplo as cidades de Lima Campos, Trizidela do Vale, Igarapé Grande, Lago dos Rodrigues e 
Lago do Junco. Explicou que o objetivo é fazer um paralelo entre as diferentes administrações. 
Agradeceu ao vereador Eraldo pelo tempo cedido e afirmou que Deibson Balé é uma referência, 
também médico, e filho de um grande gestor. Concluiu dizendo que Deibson está sendo uma 
referência para todos ali, e que foi muito oportuna a colocação de Eraldo sobre a gestão do prefeito. 
O Vereador Eraldo retomou a palavra dizendo que é preciso observar e entender que não se deve 
ter inveja de ninguém, mas sim aprender com aquilo que está dando certo. Afirmou que acredita e 
espera que, ao final desta gestão, outros vereadores de outras cidades dirão: "Vamos nos espelhar 
em São Luís Gonzaga, lá é um governo que deu certo, que as coisas melhoraram." Aproveitou para 
mandar um abraço à sua amiga Djian, que veio do povoado Ferro, em Pedreiras, para acompanhá- 
los de perto naquele dia. Ressaltou que o povo está vindo até a Câmara para observar o que os 
vereadores estão fazendo e cobrando. Dirigiu-se especialmente ao povo de São Luís Gonzaga, 
principalmente à população da zona rural, dizendo que, embora esteja um pouco ausente 
fisicamente, está presente no coração de todos, e que sua casa continua, como sempre foi, de 
portas abertas dia e noite. Finalizou afirmando que todos podem contar com ele sempre, e 
agradeceu.

CONSIDERAÇÕES FINAIS

O Vereador Dr. Raimundo Salazar ressaltou que empolgou em sua primeira fala e esqueceu de 
mencionar seus projetos. Destacou que a Vereadora Toinha falou muito bem, demonstrando 
conhecer com mais propriedade a região onde atua há muito tempo. Ambos realizaram projetos 
semelhantes, e o Vereador teve a primazia de protocolar o projeto primeiro. Ele ouviu a 
redundância da Vereadora Toinha e enfatizou a importância de solicitar, requerer e pedir a 
construção da estrada da Nova Vida, passando pela Marmorana, Lago do Boi, Boa União e Santo 
Antônio dos Alves. Além disso, ele pediu a construção da estrada com bueiro do Povoado Costa até 
o Lago do Boi. O Vereador aproveitou para agradecer a todos pela votação, destacando que 
ninguém votou contra nenhum projeto, indicação ou requerimento, e que todos estão trabalhando. 
Parabenizou a postura firme e forte do Presidente, que elogia, mas também reivindica. Expressou o 
desejo de que a Câmara mantenha uma postura harmônica e independente, o que muito honra a 
atual gestão. Complementando sobre o TFD, o Vereador ressaltou que é necessário que o Prefeito, 
que é médico, tenha atenção especial com a população que está em situação extrema. Ele destacou
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que esses pacientes são diferentes, usuários do SUS (Sistema Único de Saúde) que necessitam de 
atendimento terciário, e que não se pode esquecer dessa população. Demonstrou preocupação com 
uma amiga que precisa de três tomografias com contraste para dar seguimento ao tratamento de 
sua doença, mas não está conseguindo realizar os exames. Mencionou que ligou para o Dr. Moreira, 
responsável pelo Hospital Laura Vasconcelos, onde também não realizam os exames, e que estão 
tentando viabilizar em Caxias. Lamentou o trauma e o estresse de ter que buscar atendimento em 
Caxias. O Vereador recordou que, antigamente, o ex-prefeito tinha um convênio com uma clínica 
para cuidar de casos extremos, como bem mencionado pelo Rafael, que defendeu essa questão com 
excelência e recebeu aquilo que merece. O Vereador reforçou que todos estão ali para apoiar o 
Prefeito e que ninguém, nem mesmo da oposição, quer fazer oposição por oposição. Ele destacou 
que é necessário que a gestão comece a andar com passos mais largos, como mencionado pelo 
Vereador Greison, e que o básico, como enfatizado por Toinha Canuto, não precisa mais ser 
solicitado, pois deve ser feito sem demora. O Vereador mencionou que recebeu recentemente uma 
foto da caixa d'água do Centro de Saúde, onde a água utilizada pelo dentista para procedimentos 
está altamente poluída, com a tampa exposta e lodo. Ele afirmou que isso não pode acontecer e 
que o Secretário de Saúde, que está presente todos os dias, deve tomar providências imediatas. Ele 
destacou que é necessário trazer essa situação à tona e cobrar ações sem enrolação. Compartilhou 
que seu assessor lhe mostrou uma reflexão feita por um amigo que estava acompanhando a sessão, 
que comparou os vereadores a árvores de Natal, que só servem para enfeite. O Vereador afirmou 
que lutará para que isso não seja verdade e que a Câmara está renovada para trabalhar, ajudar e 
cobrar. Ele garantiu que, ao final da gestão, ninguém dirá que os vereadores são como árvores de 
Natal. O Vereador também reforçou as palavras do colega Vereador Eraldo, que mencionou que São 
Luís Gonzaga é uma cidade antiga que já passou por muitos gestores, mas que o serviço realizado 
até então era apenas para embelezar os bairros e urbanizar. Ele destacou que a infraestrutura, tão 
mencionada, já deveria ter sido feita há muito tempo. Ele garantiu que, se depender dele, essa 
gestão não será como as anteriores e que estão solicitando, reivindicando e requerendo de forma 
constitucional, além de buscar outras vias para cobrar melhorias. Por fim, o Vereador agradeceu a 
todos e desejou um excelente final de semana à população de São Luís Gonzaga. A Vereadora 
Marilene Jerônimo fez uma observação sobre o papel do Vereador, destacando que estão 
cumprindo sua função ao trazer proposições e lutar pelo povo. Enfatizou que, ao colocar um 
requerimento, não estão pedindo para benefício próprio, mas sim para a população em geral, 
visando o bem comum. Ressaltou que algumas pessoas não entendem que o papel do Vereador é 
fiscalizar, exemplificando que, ao ir ao mercado ou ao povoado, estão exercendo essa função. Ela 
afirmou que os pedidos feitos pelos Vereadores são parte de seu papel, mas cabe ao Poder 
Executivo executar as obras solicitadas. Mencionou que, ao pedir a reforma de uma escola, o pedido 
é feito pelos Vereadores, mas a execução é responsabilidade do Executivo. Reforçou que as pessoas
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precisam compreender o verdadeiro papel dos Vereadores, que é representar o povo, e que, apesar 
de não ser fácil enfrentar a tribuna, estão dando o melhor de si. Concluiu dizendo que o papel dos 
Vereadores não se limita às sessões, mas se estende a todos os dias. O Vereador Rafael Dantas 
agradeceu pelos requerimentos aprovados na sessão e mencionou o requerimento que protocolou, 
relacionado à Rua 05, no bairro Nova São Luís Gonzaga, para garantir o acesso à MA 247. Destacou 
que, se não estiver enganado, essa é a única rua do bairro sem acesso à MA. Rafael agradeceu a 
todos pela aprovação do requerimento e expressou esperança de que o novo gestor execute a obra. 
Também parabenizou o Presidente Greison por ter acatado a questão dos banquinhos para os 
assessores, mencionando que havia se esquecido de agradecer, mas lembrou ao conversar com 
eles. Ele finalizou agradecendo ao Presidente. O Presidente Greison, para concluir, abordou as 
críticas que os Vereadores recebem, afirmando que todos têm honrado seu papel como fiscais do 
povo. Reconheceu que o papel do Vereador é limitado, mas destacou que todos estão pontuais, 
presentes e trazendo reivindicações. Mencionou que a população, com mais de oito mil votos, 
escolheu dois jovens promissores, Dr. Emanoel Filho e o ex-Vereador e ex-Presidente da Casa, Luan 
Rogério, como Vice-Prefeito. Ele expressou esperança de que ambos, com bons olhos, possam 
enfrentar as dificuldades do município e, com soluções concretas, atender às demandas do povo de 
São Luís Gonzaga. Não havendo mais nada a tratar, o Presidente Greison agradeceu a presença de 
todos e com a permissão de Deus, declarou encerrada a presente Sessão Ordinária.

São Luís Gonzaga do Maranhão/MA, 09 de maio de 2025.

GREISON RIBEIRO ARAÚJO
Vereador - Presidente Vereadora -1? Secretária

FRANCISCO ERALDO SILVA DE OLIVEIRA 
Vereador - Vice-Presidente

ARLETE OLIVEIRA NUNES
Vereadora - 2® Secretária
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